

От составителя

1 ноября 2013 года кафедра русской истории РГПУ им. А.И. Герцена провела очередную межвузовскую научную конференцию «Революция 1917 года в России: новые подходы и взгляды». В ее оргкомитет вошли заведующий кафедрой доктор исторических наук, профессор А.Б. Николаев (председатель), кандидат исторических наук, доцент Д.А. Бажанов и доктор исторических наук, доцент А.А. Иванов. В конференции приняли участие ученые из Санкт-Петербурга, Казани, Нижнего Новгорода и Петрозаводска. В связи с этим можно утверждать, что межвузовская конференция приобрела всероссийский характер. В ее программу было включено 26 докладов. Конференция не осталась незамеченной обучающимся сообществом – студенты и аспиранты факультета социальных наук РГПУ им. А.И. Герцена не только участвовали в обсуждении докладов, но и сами выступали на ней с сообщениями. Как и всегда, первой на конференцию откликнулась студенческая газета ФСН РГПУ «Двадцатый корпус», опубликовавшая статью, в которой сообщалось о ходе конференции и наиболее интересных докладах, прозвучавших на ней. Подводя итог своему рассказу о конференции, студентка 3-го курса ФСН О. Баландина пишет: «Наша конференция дает уникальную возможность опытным историкам и молодым ученым поделиться своими открытиями в кругу единомышленников. И многие из них почли за честь выступать на этом значимом мероприятии. Завершилось заседание в глубоких сумерках. А это значит, что интерес к революционным событиям 1917 г. не иссякает и даже, наоборот, имеет возрастающую тенденцию»¹.

В сборнике представлены не все доклады, заявленные в программе конференции: некоторые из них так и не были прочитаны на конференции, а другие не были переданы для публикации.

Одна статья сборника посвящена периоду, предшествующему Февральской революции. Ф.А. Селезнев, изучая биографию В.С. Завойко до Февральской революции, поднимает вопрос о формировании правой контрэлиты вокруг генерала Л.Г. Корнилова, а точнее – как Завойко оказался в окружении Корнилова. Автор обнаруживает наличие политической связи между А.И. Путиловым и В.С. Завойко

¹ Баландина О. Революция – научная любовь // Двадцатый корпус. 2013. Ноябрь. № 94. С. 4.

маловажную роль в обретении ими авторитета в матросских массах». Е.Ю. Дубровская попыталась «проследить за развитием «солдатской революции» в Финляндии марта – октября 1917 года, показать степень ее изученности и направления возможных будущих исследований». Статья В.И. Мусаева посвящена анализу положения Православной церкви на окраинах России. Автор приходит к выводу о том, что «в 1917 г. возникли предпосылки не только для политической дезинтеграции российского пост-имперского пространства, но и для «нестроений» и расколов внутри единой прежде Православной церкви в России». А.Г. Румянцев изучает восприятие Советской власти и образ революционного Петрограда в российской провинции через призму дневников тихвинского краеведа и историка И.П. Мордвинова. Автор замечает, что Мордвинов, «осознавая факт гибели России как государства, <...> не видел возможности ее возрождения, равно как национальной идеи и той политической силы, которая была бы способна сплотить страну».

В пяти статьях речь идет о событиях, происходивших в Петрограде. Исследование М.А. Канатчикова продолжает изучение темы разгрома правоохранительных учреждений в дни Февральской революции, начало которой положено статьей А.Б. Николаева¹. Канатчиков посвятил свою статью разгрому военно-морских судов Балтийского флота в Кронштадте, Гельсингфорсе и крепости императора Петра Великого. А.Б. Николаев, исследуя различные стороны деятельности Петроградского временного суда, в этот раз пишет о судебном преследовании клубных дельцов, насаждавших в клубах «карточный азарт». Д.В. Надсадный «продолжает исследование противоречивых тенденций развития муниципальной благотворительности Петрограда, наметившихся в период после Февраля 1917 года, которое было начато статьей, опубликованной в прошлогоднем сборнике»². В данной статье он останавливает свое внимание на истории взаимоотношений Петроградских попечительств о бедных в Петрограде и солдатских жен в 1917 году. Автор приводит в своей

¹ Николаев А.Б. К вопросу о разгроме камер мировых судей в Петрограде в дни Февральской революции // Революция 1917 года в России: новые подходы и взгляды. Сб. науч. ст. / Ред. колл.: А.Б. Николаев (отв. ред. и отв. сост.), Д.А. Бажанов, А.А. Иванов. СПб., 2009. С. 17 – 38.

² Надсадный Д.В. Городская исполнительная комиссия по благотворительности (Петроград, 1917 г.) // Революция 1917 года в России: Новые подходы и взгляды. Сб. науч. статей / Ред. колл.: А.Б. Николаев, Д.А. Бажанов, А.А. Иванов. СПб., 2013. С. 58 – 67.

работе интересный материал и делает ценные замечания. В частности, он пишет, что «после Февральской революции именно городские попечительства о бедных в Петрограде стали центрами самоорганизации для солдатских жен и первичными ячейками для создания общегородского союза солдаток». Т.Г. Фруменкова публикует в сборнике две статьи, посвященные Петроградскому воспитательно-му дому¹, а Н.В. Колышницына пишет об учебной жизни Петроградского историко-филологического института в 1917 году.

Закрывает сборник статья Е.А. Лысенко, которую она посвятила еженедельнику «Накануне», первый номер которого вышел 7 апреля 1918 г. Проанализировав опубликованные в «Накануне» материалы, а также отследив дальнейшие судьбы молодых авторов, Лысенко указывает: «Изучение материалов «Накануне» помогает увидеть истоки зарождения особого понимания русской революции представителями нового поколения изначально либеральных политиков, которое зарождалось в России в предреволюционные годы. «Накануне» – начало эволюции их взглядов, которая привела к полному отказу от идей демократии и либерализма».

Надеемся, что и этот сборник найдет своего читателя, как среди уже состоявшихся ученых, так и научной молодежи, будет способствовать росту интереса к истории революции 1917 года в России.

А.Б. Николаев
26 октября 2014 г.

¹ Одна из статей не попала в предыдущий сборник по техническим причинам.